

# Солтану Каболову - 80!



Мудрость и опыт старших - основа патриотизма

# ПАТРИОТ

ISSN 2220-6337

Осетии

№1, спецвыпуск, август, 2015 год

Цена свободная

Издание Совета ветеранов РСО-Алания

Barcode: 9 772220 633153 01 >

INTERNATIONAL ADVISORY COMMITTEE OF ORGANIZATIONS OF RESERVE OFFICERS | IACO | МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ КОМИТЕТ ОРГАНИЗАЦИЙ ОФИЦЕРОВ ЗАПАСА

30, Marshal Proshlyakov Str., Office 411, Phone: (499) 550-00-87 E-mail: iaco@mail.ru Moscow, 123458, Russia www.iaco.ru

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

IV Генеральной Ассамблеи

Международного консультативного

Комитета организаций офицеров запаса и резерва

IV Генеральная Ассамблея Международного консультативного

Комитета организаций офицеров запаса и резерва

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

За выдающийся вклад в поддержку ветеранов и успехи в работе по воспитанию молодежи в духе патриотизма вручить Высшую награду Международного консультативного Комитета организаций офицеров запаса и резерва

орден «За Рыцарство»

КАБОЛОВУ СОЛТАНУ НАЛИКОВИЧУ,

Председателю Совета ветеранов

Республики Северная Осетия-Алания (Российская Федерация)

ЮНЕСКО, Париж 05.06.2015

Президент Комитета

А. Каньшин

Генеральный секретарь Комитета

А. Кумахов

INTERNATIONAL ADVISORY COMMITTEE OF ORGANIZATIONS OF RESERVE OFFICERS | IACO | МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНСУЛЬТАТИВНЫЙ КОМИТЕТ ОРГАНИЗАЦИЙ ОФИЦЕРОВ ЗАПАСА

30, Marshal Proshlyakov Str., Office 411, Phone: (499) 550-00-87 E-mail: iaco@mail.ru Moscow, 123458, Russia www.iaco.ru

СТАТУТ ОРДЕНА

МЕЖДУНАРОДНОГО КОНСУЛЬТАТИВНОГО

КОМИТЕТА ОРГАНИЗАЦИЙ

ОФИЦЕРОВ ЗАПАСА И РЕЗЕРВА

«ЗА РЫЦАРСТВО»

Орден «За Рыцарство» является высшей наградой Международного консультативного Комитета организаций офицеров запаса и резерва, учрежденный в целях общественного признания заслуг отдельных граждан.

Орденом «За Рыцарство» награждаются главы государств и правительства, руководители исполнительной и законодательной властей, организаций офицеров запаса, резерва и ветеранов, международных, национальных, государственных и общественных организаций за особый вклад в развитие дружбы и сотрудничества между народами, поддержку офицеров запаса, резерва и ветеранов.

Учрежден

Международным консультативным Комитетом организаций офицеров запаса и резерва

24 мая 2012 года

Братислава

Словакская Республика

Справка

Высшей награды Международного консультативного Комитета организаций офицеров запаса и резерва - Ордена «За Рыцарство» удостоены:

1. Н.А. Назарбаев, Президент Республики Казахстан
2. Т. Николич, Президент Республики Сербия
3. Х. Ибрагим, Президент Всемирной федерации ветеранов
4. Маршал Советского Союза Д.Т. Язов
5. Академик Е.П. Великов
6. Л. Аттар-Байру. Президент Международной Ассоциации «Солдаты мира», ООН
7. С.Н. Каболов, Председатель Совета ветеранов Республики Северная Осетия-Алания

## ЦВЕТ НАЦИИ СЛУЖИТ В АВИАЦИИ.

И.В. Сталин



Уважаемый Солтан Наликович!

Международный консультативный Комитет организаций офицеров запаса и резерва, Совет директоров и Правление Национальной Ассоциации объединений офицеров запаса Вооруженных Сил (МЕГАПИР) сердечно поздравляют Вас с замечательной датой – 80-летием со дня рождения!

Все мы относимся к Вам с большим уважением и благодарностью за Ваше беззаветное служение Отечеству.

Будучи горячим патротом своей Родины, Вы более 40 лет отдали добросовестной службе в Вооруженных Силах.

Сегодня Вы принимаете активное участие в общественно-политической жизни Северной Осетии, с 2000 года бесменно возглавляете республиканский Совет ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Республики Северная Осетия-Алания

Все эти годы наполнены напряженной работой по воспитанию патриотизма у молодежи, заботой о ветеранах, участием во всех значимых событиях в стране и республике. Сегодня ветеранская организация Северной Осетии по праву отмечается как одна из лучших в России.

Ваш вклад в развитие и укрепление безопасности нашего государства отмечен многочисленными орденами и медалями.

В силу своих замечательных деловых и человеческих качеств, организаторских способностей Вы заслуженно пользуетесь огромным авторитетом в Республике Северная Осетия – Алания и за ее пределами.

Поздравляем Вас с этим знаменательным событием в Вашей жизни и от всей души желаем Вам и Вашим близким долгих лет жизни, благополучия, счастья, новых успехов на благо нашего Отечества.

С уважением,

А. Каньшин  
заместитель Председателя Общественного совета  
при Минобороны России

В.Н. БОГАТЫРЕВ  
П. ...  
Федеральное агентство по делам СМИ

Д.Т. ЯЗОВ  
Председатель Офицерского собрания  
офицеров запаса Ассоциации  
Маршал Советского Союза

В.М. МИХАЛКИН  
Лауреат Ленинской премии

Е.П. ВЕЛИХОВ  
Лауреат Государственной премии  
Герой Социалистического труда

В.С. ЛАНОВАЙ  
Председатель  
редакционного совета Ассоциации

Н.А. МОИСЕЕВ  
М.Д. ПОПКОВ

# Из племени

**(К 80-ЛЕТИЮ)**

## ЛИЧНОСТЬ

Осетия имеет большие заслуги в развитии и становлении авиации страны. Наша маленькая республика дала Родине двадцать Героев Советского Союза, одного Героя России, 2 – заслуженных лётчиков-испытателей СССР, 5 – заслуженных военных лётчиков СССР, по два заслуженных пилотов СССР и один России, 20 – авиационных генералов. В этой славной плеяде и имя генерал-майора авиации Солтана Наликовича Каболова. Вот уже более двух десятилетий он активно участвует в жизни своей родной Осетии. Сорок лет службы в Вооружённых Силах СССР предшествовали его успешному входу в орбиту активной и плодотворной деятельности республики.

Родился Солтан Каболов 10 августа 1935 г. в с. Кадгарон. Его ровесники, не успев пойти в школу, окунулись во всепожирающий и всепоглощающий молох войны. Через год с небольшим она докатилась и до Осетии. Отец большого семейства – пять сыновей и дочь – Налик Тоторович в 1942 г. ушёл на фронт, как оказалось – ушёл навсегда. Храбрые гибнут первыми, потому что в атаку идут в первых рядах, своей смертью они спасают боевых товарищей, заслоняют семью, свой народ, свою Родину.

Маленького Солтана не оставляла в покое мысль о несправедливости: отец, которого с надеждой ждала вся большая семья, уже никогда не вернётся, дети будут лишены отцовской ласки и заботы, их ждёт трудное детство. Чтобы это не повторялось с другими детьми, надо стать защитником Отечества – такую задачу поставил перед собой Солтан. Над профессией не задумывался, у всех его сверстников были на слуху имена первых Героев Советского Союза Анатолия Лапидевского, Сигизмунда Леваневского и их товарищей, спасших в 1934 г. челюскинцев, Михаила Громова и Валерия Чкалова. Имена Алексея Остаева, Ибрагима Дзусова, Геннадия Цоколаева и других лётчиков – выходцев из Осетии.

В 1952 г. Солтан Каболов стал курсантом Кременчугской военной

авиационной школы лётчиков, здесь он начал обретать крылья, осваивая самолёт первоначального обучения Як-18. В 1953 г. он продолжил подготовку уже в Чугуевском военно-авиационном училище. Учился с упоением, он жил небом, стремился быть первым и в теории, и при выполнении практических полётов. Своим стремлением быть лидером Солтан настолько выделялся среди сокурсников, что двое из них, ставшие его побратимами, Мурат Кудзинев и Владимир Багаев, в один голос утверждали: «Мы никогда не сомневались, что Солтан со временем станет генералом!».

Окончив в 1956 г. училище, лейтенант Каболов начал службу в должности лётчика-истребителя на аэродроме Левашово (Ленинградский военный округ). Затем была Эстония, здесь Солтан уже в системе ПВО, осваивает реактивную авиационную технику, растёт в воинских званиях и в лётном мастерстве. Обычно, если лётчик после окончания училища в течение 10 лет не достигает квалификации «военный лётчик 1 класса», ему трудно расчитывать на успешное продвижение по службе. Солтан Каболов через 7 лет после училища – майор и первоклассный лётчик, командир звена, начальник штаба авиационной эскадрильи. С этой должности он поступает в Военно-политическую академию имени В.И. Ленина.

Во время своей службы я знал ещё одного яркого политработника, который прошёл такой же служебный путь. Это генерал-майор авиации Виктор Доценко, член Военного Совета 14 ВА, а армией командовал выдающийся военачальник – заслуженный военный лётчик СССР генерал-полковник авиации Эльдар Цоколаев. По моему мнению, феномен успеха и Доценко, и Каболова состоит в том, что они прошли через штабную должность, освоили все направления и сферы деятельности подразделения и части, а получив военно-политическую подготовку, были в дальнейшем на голову выше своих коллег.

В практике лётчика-перехватчика Солтана Каболова была ситуация, когда борьба за жизнь самолёта переросла в борьбу за жизнь лётчика. По команде руководителя полёта лётчик выполнил катапультирование. В момент срабатывания пиропатрона кресло с лётчиком выстреливается из кабины самолёта с перегрузкой 18 единиц, т.е. вес увеличивается во столько раз. Редкое катапультирование обходится без компрессионного перелома позвоночника, а это месяцы восстановления или окончание лётной работы. Хорошая физическая подготовка, чёткое выполнение инструкции по вынужденному покиданию



# КРЫЛАТЫХ

## (СОЛТАНА КАБОЛОВА)

самолёта способствовали тому, что через несколько дней Солтан снова занимался привычным лётным делом. Уже после окончания академии, ситуация повторилась: Солтан Каболов вышел из неё победителем: почти падая с высоты 20 км он смог запустить двигатель самолёта на высоте 4 км и благополучно произвёл посадку на своём аэродроме.

Последовательно проходя военно-политические должности – начальник политотдела полка, заместитель начальника политотдела дивизии, начальник политотдела дивизии, корпуса ПВО – Солтан Каболов никогда не выбирал место службы, пересекал огромную страну из Таллина в Южно-Сахалинск. Главным для него было небо, каждая встреча с ним укрепляла уверенность в своей сопричастности к укреплению обороноспособности страны.

Должности начальника политотдела корпуса ПВО и начальника политотдела войск ПВО Дальневосточного ВО не позволяли продолжать и лётную работу. В 1982 г., ко Дню Советской Армии и Военно-Морского флота, Солтану Каболову было присвоено воинское звание генерал-майора авиации, а в 1986 г. он уже член Военного Совета армии ПВО в г. Минске. В биографии Солтана Наликовича есть место и военно-дипломатической деятельности: с 1989 г. он выполнял задачи спецкомандировок в Сирии в должности заместителя Главного военного советника. По возвращении из арабской страны, отчитавшись о своей успешной и плодотворной работе, в 1992 г. Солтан Наликович вышел в запас.

Родная Осетия словно ждала его – события в Южной Осетии позвали его на должность командующего миротворческими силами. С созданием в Северной Осетии Министерства по чрезвычайным ситуациям С.Н. Каболов назначается на должность заместителя министра, а затем на эту же должность в Министерстве по делам национальностей. На всех этих работах он оставил яркий след. След человека, одарённого природой глубоким аналитическим умом, стремлением быть предельно полезным своему народу, Отечеству.

В октябре 2000 г. Солтан Наликович Каболов был избран Председателем республиканского Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов. 15 лет яркой, насыщенной патриотизмом, заботой о ветеранах, участия во всех значимых событиях в республике – и сегодня ветеранская организация Осетии на службе у всей страны, как одна из лучших.

Возобновлено издание военно-патриотической книги «Сыны Осетии в Великой Отечественной...»,

открыта новая серия «Солдаты Победы», другие издания. Проводятся мероприятия по военно-патриотическому воспитанию молодёжи, по пропаганде боевых и трудовых подвигов старших поколений. Солтан Наликович – желанный гость и участник всех государственных, общественных и ведомственных мероприятий в республике.

Парадный мундир генерал-майора авиации Солтана Каболова украшают ордена Красной Звезды, «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» II и III степеней, Почёта, 28 медалей, в том числе «Во славу Осетии», Покрышкина, награды Сирии, Монголии и Южной Осетии. Но самая высокая награда – супруга Тамара Гуцировна, с которой они счастливо идут по жизни рука об руку более 55 лет, вырастили сына, не нарадуются на трёх внуков и правнука Солтана.

Военный лётчик – это не профессия, это образ жизни. И в этом образе многое зависит от боевой подруги. Мало написано о жёнах лётчиков, особенно лётчиков-истребителей. Пилоты в лётную смену выполняют по 5-6 вылетов. Полёт длится 40-50 минут, но насыщен запредельно динамикой, скоростями, перегрузками. Лётчик отдаёт всего себя своему любимому делу, в настоящем бою повторов событий не бывает. И когда лётчик-истребитель возвращается домой, даже за полночь, на балконе своей квартиры видит жену – он в своей семье, окружён вниманием и заботой. Жена знает, что он не голодный, но приготовила прекрасный ужин. Она мысленно была во всех его полётных заданиях, у неё нет страха за него. У жён лётчиков тревожное ожидание возвращения мужа с полётов, она никогда не ложится спать, не дождавшись мужа. Вот так Тамара Гуцировна обеспечивала и продолжает обеспечивать надёжный тыл Солтану Наликовичу.

Военный инспектор Южного военного округа, заместитель Председателя Республиканского оргкомитета «Победа», депутат Парламента Республики, Советник Главы республики по работе с ветеранами, член Совета директоров Национальной Ассоциации объединений офицеров запаса Вооружённых Сил (МЕГАПИР), член регионального штаба Общероссийского народного фронта ... – генерал-майор авиации Солтан Каболов затребован на полную мощность, на весь свой могучий потенциал.

Полёт продолжается. Уастырджи де 'мбал!

**Руслан Бедоев,  
Зам. Председателя  
Совета ветеранов РСО-А**



*«Должен признаться, что я люблю лётчиков. Если я узнаю, что какого-нибудь лётчика обижают, у меня прямо сердце болит. За лётчиков мы должны стоять горой».*

И.В. Сталин

## Марш Сталинской авиации

слова Павла Германа

Мы рождены, чтоб сказку сделать былью,  
Преодолеть пространство и простор,  
Нам разум дал стальные руки-крылья,  
А вместо сердца – пламенный мотор.

Припев:

Всё выше, и выше, и выше  
Стремим мы полёт наших птиц,  
И в каждом пропеллере дышит  
Спокойствие наших границ.

Бросая ввысь свой аппарат послушный  
Или творя невиданный полёт,  
Мы сознаём, как крепнет флот воздушный,  
Наш первый в мире пролетарский флот!

Припев.

Наш острый взгляд пронзает каждый атом,  
Наш каждый нерв решимостью одет;  
И, верьте нам, на каждый ультиматум  
Воздушный флот сумеет дать ответ.

Припев.



*«У лётчиков наших такая порука,  
Такое заветное правило есть:  
Врага уничтожить – большая заслуга,  
Но друга спасти – это высшая честь!»*

А.Т. Твардовский

*«Жизнь пролетела словно тот полёт,  
Когда впервые небо штурмовал.  
И ищет взглядом в небе самолёт,  
Вчера курсант – сегодня генерал!»*

В. Обухов

*«Это почти неподвижности мука,  
Мчаться куда-то со скоростью звука,  
Зная прекрасно, что есть уже где-то  
Некто, летящий со скоростью света».*

Л.Н. Мартынов

### Юбилейный выпуск подготовили:

Р.А. Бедоев  
Т.Т. Азиев  
З.А. Агкацев  
Э.К. Сикоев  
К.Н. Фриев  
Г.А. Ахмедова  
К.У. Таутиев



#### Учредители:

Совет ветеранов РСО-А,  
ООО «Издательский дом «Терские ведомости»,  
СОРО ДОСААФ России

Редакция и издатель:  
ООО «Издательский дом «Терские ведомости»



Для писем: 362048, г. Владикавказ, а/я 1238  
Тел./факс: (8672) 40-32-94  
E-mail: terskievedomosti@yandex.ru

Главный редактор: Казбек Таутиев  
тел.: (8672) 92-79-21

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А. Свидетельство ПИ №ТУ15-00046 от 24 марта 2011 г.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
Мнение авторов публикаций не обязательно совпадает  
с мнением редакции. Во всех печатных изданиях  
ТРИО «Атрибут» используется буква «ё», в соответствии с  
рекомендациями Правительства РФ.

Отпечатано ОАО «Издательство «Кавказская  
здравница», г. Минеральные воды, ул. 50 лет Октября, 67.  
Подписано в печать 07.08.2015 г. в 15.00.  
Печать офсетная. Дата выхода в свет: 10.08.2015 г.  
Тираж 600 экземпляров. Заказ №157457

© ООО «Издательский дом «Терские ведомости»  
© Совет ветеранов РСО-А